

第六章 結論與建議

一、應優先處理人口壓力大的縣市

台灣地區的人口成長趨勢，已由民國五、六十年代的高成長期進入七八十年代的穩定期。由於人口成長率高、及戰後嬰兒潮進入生育年齡，民國五十年代的出生人口每年平均為40萬6千人；民國六十年代，生育率雖然下降，出生人數仍然維持平均每年39萬1千人；七十年代起，由於育齡婦女減少及家庭計畫造成低生育率等因素，出生人數顯著下降，由70年的41萬3千人一路降至75年的30萬8千人；此後出生人口趨於平緩，自76年到82年平均每年出生人口約32萬人，為高成長期的八成（內政部統計處，民82；行政院經濟建設委員會人力規劃處，民82）。本推估研究則發現，民國84年至民國94年台灣地區的出生人口已趨於平穩，人數也大約維持在32萬人左右（表6-1）。

表6-1. 民國84年至民國94年台灣地區的出生人口推估

年 份	83	84	85	86	87	88
出生人數	293029	320159	318816	318963	318573	317675
年 份	89	90	91	92	93	94
出生人數	317189	316679	317820	318901	319571	319865

※83年為內政部提供之零歲人口資料

民國65年至民國70年出生人口所形的人口高峰（平均每年41萬3千人）已在民國77年通過小學，此後小學學生數即一路滑落；人口高峰隨後在82年通過國中，此後國中學生數，也步小學之後迅速下降（洪秀柱，民82）。而根據本研究發現，這一波學生意下降的趨勢約在民國88年、89年之後趨於平緩；因此，本研究以89年作為規劃降低班級人數的目標時間。

由於都市化的結果，各地人口分布不均，縣市間、甚至鄉鎮間的人口流動也相當巨大。根據本研究，未來國中小增加班級，須特別注意台北縣、桃園縣、彰化縣、台中縣、及高雄縣等大量增班地區。而本研究發現，

應增班級中有20%集中在台北縣，其次是桃園縣；所以，對台北縣、桃園縣尤其應有周詳的計畫，才能確保降低班級人數的實現。

二、班級人數應降低至三十人

本研究曾於六月十日舉辦座談會，綜合與會的教師與家長的意見，得到降低中小學班級人數之必要性如下：

- (一)它為補救教學創造條件。在適當的班級人數下老師才可能為學習落後的學生，進行深入的輔導，使低成就學生真正受惠。否則常態分班，只是將後段班學生重新分配到班後段，成為前段及中段學生的陪讀，學習將更為不利。
- (二)它為因材施教創造條件。不論分班或分組教學，都需要老師依學生程度不同，提供不同教材、安排不同進度、指定不同的作業、實施不同的評量、補充不同的額外閱讀材料，這也只有在班級人數適中時才能做到。
- (三)它為合理輔導提供有利條件。在班級人數過多時，教師為了維持起碼的上課秩序，以及避免同學互相傷害，經常採取較為嚴厲的管理態度，不符合尊重個性的輔導原則。森林小學小班制帶來了實施人本教育的有利條件即為明證。
- (四)它為改善教學品質提供有利條件。班級人數減少後，教師在作業、考卷批改、家庭訪問、學生資料填寫等各方面的例行性工作也隨之減少，才有可能花更多的時間在教材準備和媒體製作上。
- (五)它也為班級家長會的組織工作，提供更好的條件。班上人少，班級內的家長領袖才更容易將訊息及意見，通知給其他家長。

而多數意見皆認為三十人為實現上述必要功能的合理人數。事實上，有關研究（彭台臨，民79；台北市教師研習中心，民81）也建議，國民中小學班級人數應以三十為原則。本推估研究則發現，若維持現有班級規模，至民國89年，班級人數將自動降至35人左右；若以30人為指標，則每年平均增班數只比上(83)學年度稍多，負擔應不致太重。

三、落實「小班小校」的困難

(一)班級編制標準缺乏彈性

過去班級編制的作業，主要是以教育部民國70年台(70)參字第2919號令所公布之「國民小學與國民中學班級編制及教職員工員額編制標準」為原則，其中規定：「國民小學及國民中學，每班學生人數以四十人為原則

。國民中學每班學生人數最多不得超過四十八人。國民小學每班人數最多不得超過五十二人。山地、偏遠、離島及特別地區之學校，每班學生人數得視實際情形予以降低。因財政困難未能達到前項標準之地區，得由省（市）政府及戰地政務機關機構另定標準函經教育部核准後實施。」北、高兩市及台灣省再依此規定作小幅調整，而各縣市則完全根據省教育廳的規定辦理（台北市教師研習中心，民81）。事實上，經本研究查訪，各縣市在沒有新的指示下，多依省的規定，隨學生數減少而裁班。

解決之道應可規定縣市政府依據財政狀況、學校的發展情形，彈性訂定不同的編班標準。例如，位於人口流入地區的大型班的學校，主要考量縣市能取得多少土地，能取得多少財源，以能增班的程度來訂定編班指標；中型班的學校，主要考量學生人數減少的情況，以不裁班為原則定編班標準；小型班的學校則可視能力以每班30人以下為標準。

今年四月，教育部修正發布新的「國民小學與國民中學班級編制及教職員員額編制標準」（教育部，民84），其中第二條規定：「國民小學及國民中學，每班學生人數以四十人為原則。其每班學生人數最多不得超過四十五人。山地、偏遠、離島及特別地區之學校，每班學生人數得視實際情形予以降低，且以維持年級教學為準。因財政困難未能達到前項標準之地區，得由省（市）政府另定分期逐年降低班級人數標準，函經教育部核准後實施。」新規定對降低班級人數的要求似乎仍嫌保守，對一縣之內的不同地區要求訂定不同編班標準，亦缺乏更前瞻的設想。

（二）學校用地取得不易

依班級人數分，國民中小學的班級可以分成三類，第一類是每班四十人以上的班級，約佔六成；第二類是每班三十至四十人之間的班級，約佔三成；第三類是每班三十人以下的班級，約佔一成。第一類的大型班，約略分布在主要的人口流入區。它們人口自然下降的效果，被流入人口抵消掉了，要降低每班人數並不容易。這些地區人口多、賦稅較充裕，財政上固然沒有困難，在未來師資多元化及教師聘任新制的架構下，師資應該也不成問題。「問題來自土地！由於這些地區是土地炒作獲利最豐厚的地區，地方都委會往往在地方首長、議員的把持下，萎縮了教育用地。再者地方上土地重劃，涉及利益過甚，為了避嫌，政壇上的清介之士多覺不便過問。這又使得原本已不透明的都委會作業，益發地不透明」（洪秀柱，民82）。

民眾的主動關切應是問題的解決關鍵，不論對政府、或對民意機關，

都應積極表達對維持增加教育用地的強烈訴求。此外，中央應即著手推動全國教育用地的保護工作，清查全國現有及潛在之教育用地，並以預算補助為工具，協調各縣市，不得在土地重劃時，萎縮教育用地。

(三)國教補助款的用途限制

「小班小校」不易實現的另一因素是地方財政困難。我國國民教育主要由縣辦理，而縣市財政受「財政收支劃分法」限制，其自籌經費能力低。楊樹槿(民82)曾指出，歷年來各縣市的教育支出多超過預算的百分之五十，而人事費又是最主要的開支，改善教育品質的資本支出則極為不足。因此，要地方政府在本身有限的預算中加撥經費增聘教師、購買校地、增建教室自然不易，必須倚賴上級政府補助。

然而，在教育部補助地方國民教育經費作業要點(教育部，民81)第二點中規定：「本補助款以補助台灣省、高雄市及金門、馬祖地區依國民教育法施行細則第三條一、二、三款設立之國民中、小學（以下簡稱各學校）為對象，並用以支應各學校除人事費、經常維持費及土地徵收費用以外之各款項、硬體設施所需經費。有關人事費經常支出之補助，其性質屬於平衡省市財政收支短差，非本補助款補助範圍。」反觀教育部補助國民教育計畫優先執行項目中，大部份是硬體設備的建設。使得縣市政府不能利用補助款來增聘教師及購買校地增建學校及教室，倒是一些不那麼急需的建築修繕及設備添購卻應運而生。

在財政收支劃分的缺失尚未改善之前，有助解決國民教育經費問題的方法即為補助項目的調整，其中最簡單的方式莫過於取代現有指定購置設備之補助，直接補助各縣市國民教育的人事費用並用於學校用地的取得。中央若是擔心地方政府將教育經費挪做他用，或將其他單位的預算強加附會在教育預算中，應可以採取有指標、有條件的補助，並以補助款監督管理的方法來解決。事實上，根據本研究之推估，以八十三年教育部補助各縣市的一百九十五億(教育部，民82)，若能用於人事費，則利用六年的時間即能降低中小學班級人數至30人，甚至還能提高教師編制（參見第三章）。

(四)短期內師資供應不足

根據統計（教育部，民84b），目前負責培育中學師資的三所師大，每年可提供大約2500名中學老師；而九所師院每年大約可提供6000名小學師資。然而，這些師資大約僅供彌補中小學因退休、離職的教師流失。而本研究估計，若要降低班級人數至35人、甚至30人，每年（持續六年）得

有500名至10000名額外的師資挹注（參見第三章）。縱使因師資培育法通過，各大學已開設教育學程，但要真正對師資市場提供挹注，至少要等三年（學科二年，實習一年）。

(五)其他困難

政府不能率先守法也是「小班小校」不易落實的困難。例如，國民教育法十二條規定國民中小學以採小班制為原則；國民教育法實行細則中也明白規定：「國民小學及國民中學之規劃，以不超過四十八班為原則，規模過大者，主管教育行政機關應增設學校，重劃學區。」但多年來，「大班大校」問題雖受各方物議，卻不見「主管教育行政機關」有極積作為、以示守法。

此外，「越區就讀」以及「人情班」的現象，則至少反映出「各地國民教育品質差異極大」、「升學主義」、「家長缺乏參與校政的合理管道」等等問題。

四、解決問題之要點

完成降低班級人數，是一項需要許多部門同時配合的複雜工程，其中涉及中小學班級編制、教師編制的調整，土地、經費的取得與有效運用，以及師資來源的擴充等等不同工作。下面僅能條列一些大綱、以及須負責的單位，供決策單位、以及關心此一攸關中小學教育品質工程的人士參考。

(一)有關編制

1. 每季監視全國中小學班級、學生人數、學齡人口，並維護其電子資料庫(教育部、內政部、研究單位)。
2. 每年從人口流動估計學區與行政區相依，估計各地增校計畫、及師資、經費需求，訂出目標縣市、目標學校(教育部、內政部、研究單位)
3. 每年依班級人數上限指標修改「班級編制及教職員員額編制標準」(教育部、廳、局)。
4. 修改「教師每週任課時數表」，以配合教師編制之調整(教育廳、局)。
5. 統計各校班級人數，並做未能配合的歸因及相應處分(教育部、廳、局)。

(二)有關經費

6. 修改「補助地方國民教育經費作業要點」，使人事費能得到較合班理的補助(立法院、教育部)。

- 7.修改「財政收支劃分法」，使地方有能力以自有財源提昇中小學的教育品質(立法院)。
- 8.依計畫調整行政院省市平衡補助(行政院、立法院)。
- 9.依額補助、差短補助之法制化，避免人為因素影響經費來源的穩定(立法院)。
- 10.調整主計法規、使興建教室能落實在適宜的時間上(立法院)。
- 11.全面列管目標學校之校務發展計畫，以儲存補助款(教育部、廳、局)。
- 12.地方政府年度預算配合增班、及增加教師之進度(地方政府、議會)
。

(三)有關土地

- 13.清查及追討教育用地(教育部、地方政府)。
- 14.保護教育用地(都委會、議會、地方政府)。
- 15.設計新的建築規格(教育部、研究單位)。
- 16.興建學校、教室(地方政府)。

(四)有關師資

- 17.修改「師資培育法」，開放學士後教育學程(立法院)。
- 18.修改「師資培育法」，使現有兼、代課教師的過濾和正規化(立法院)。
- 19.修改「師資培育法」，實現分段式教育學程(立法院)。
- 20.修改「師資培育法施行細則」(教育部)。
- 21.修改「教育學程設立標準」，放寬設立之限制(教育部)。
- 22.修改「教師法」、使教師檢定符合需求(立法院)。
- 23.開設教育學程(各大學)。
- 24.增加從事教職的誘因。
- 25.國中小課程走向學群制、以符合目前師資培育型態。